

# ПОСЛАНИЕ К РИМЛЯНАМ, Глава 15

## ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS <sup>4</sup>	NKJV	NRSV	TEV	JB
Угождайте своим собратьям, а не себе	Носить бремена других	Сильные должны поддерживать немощих	Угождайте другим, а не себе	(14:22-15:6)
15:1-6	15:1-6	15:1-6	15:1-6	
Евангелие для язычников то же, что и для иудеев	Прославляйте Бога вместе		Евангелие для язычников	Призыв к единению
15:7-13	15:7-13	15:7-13	15:7-12	15:7-12
			15:13	15:13
Миссионерские полномочия Павла	От Иерусалима до Иллирика	Пояснения о себе	Смелость в послании Павла имеет на то полное основание	Эпилог
15:14-21	15:14-21	15:14-21	15:14-21	15:14-16
				15:17-21
Планы Павла о посещении Рима	Планы посетить Рим		Планы Павла о посещении Рима	Планы Павла
15:22-29	15:22-33	15:22-29	15:22-29	15:22-29
15:30-33		15:30-33	15:30-33	15:30-33

### ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ [\(смотри раздел «Как правильно читать Библию»\)](#)

#### ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

1. Первый абзац.
2. Второй абзац.
3. Третий абзац.
4. И так далее.

#### ПОНИМАНИЕ КОНТЕКСТА СТИХОВ 1-13

- А. Начатое в главе 14 обсуждение темы христианской свободы и ответственности продолжается в тексте 15:1-13.
- Б. В целом суть изложенного во фрагменте 14:1-15:13 можно выразить следующим образом:

- 1) принимайте друг друга, потому что Бог принимает нас во Христе (ср. 14:1,3; 15:7);
- 2) не судите друг друга, потому что только Христос – наш единственный Господин и Судья (ср. 14:3-12);
- 3) любовь намного важнее, чем личная свобода (ср. 14:13-23);
- 4) следуйте примеру Христа и жертвуйте своими правами ради назидания и блага других (ср. 15:1-13).

В. В стихах 15:5-6 отражена тройная цель всего контекста 14:1-15:13:

- 1) живите в гармонии друг с другом,
- 2) живите, следуя примеру Христа,
- 3) единодушно, едиными устами прославляйте Бога.

Г. Тот же вопрос соотношения между личной свободой и ответственностью за общее дело обсуждается и в тексте 1Кор.8-10.

## ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

### NASB (UPDATED) TEXT: 15:1-6

<sup>1</sup>Now we who are strong ought to bear the weaknesses of those without strength and not *just* please ourselves. <sup>2</sup>Each of us is to please his neighbor for his good, to his edification. <sup>3</sup>For even Christ did not please Himself; but as it is written, "THE REPROACHES OF THOSE WHO REPROACHED YOU FELL ON ME". <sup>4</sup>For whatever was written in earlier times was written for our instruction, so that through perseverance and the encouragement of the Scriptures we might have hope. <sup>5</sup>Now may the God who gives perseverance and encouragement grant you to be of the same mind with one another according to Christ Jesus, <sup>6</sup>so that with one accord you may with one voice glorify the God and Father of our Lord Jesus Christ.

### ТЕКСТ ПО NASB (1995): РИМ. 15:1-6

<sup>1</sup>Так вот, мы, сильные, должны терпеливо относиться к бессильным, а не себе *только* угождать. <sup>2</sup>Каждый из нас должен угождать своему ближнему, для его блага, ему в назидание. <sup>3</sup>Ибо даже Христос не Себе угождал, но, как написано: «ЗЛОСЛОВИЯ ЗЛОСЛОВИВШИХ ТЕБЯ ПАЛИ НА МЕНЯ». <sup>4</sup>Ведь все, что было писано в прежние времена, написано нам в наставление, чтобы через стойкость и ободрение из Писаний мы могли иметь надежду. <sup>5</sup>Пусть же Бог, Который дает стойкость и ободрение, дарует вам быть в единомыслии друг с другом согласно Христу Иисусу, <sup>6</sup>так чтобы вы единодушно, едиными устами славили Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа.

### 15:1

NASB

«Так вот, мы, сильные, должны терпеливо относиться к бессильным»

NKJV

«Значит мы, сильные, должны быть терпеливы к колебаниям немощных»

NRSV

«Мы, сильные, должны быть терпеливы к недостаткам немощных»

TEV

«Мы, сильные в вере, должны помогать немощным нести их бремена»

JB

«Мы, сильные, обязаны быть терпеливыми к сомнениям немощных»

В этой фразе дважды употреблена форма ИНФИНИТИВА НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ в значении ПОВЕЛЕНИЯ. Упоминание о сильных и немощных говорит о том, что в главе 15 продолжается обсуждение темы, начатое с текста 14:1. Очевидно, что в нем отражается напряженность отношений среди верующих римской церкви, да, собственно, это касалось и всех других церквей, где христиане в своей практической жизни сталкивались с вопросами, которые не имели однозначного библейского толкования. Себя самого Павел вновь отождествляет с «сильными».

В понимании современного англоязычного читателя, приклеивать ярлык «сильный» или «немощный», значит формировать к кому-то предвзятое отношение. У Павла не было такого

намерения. К сильным относили тех, кто ощущал себя совершенно свободным от каких-то правил обрядовой религиозной жизни. Их отношения с Богом не зависели от исполнения конкретных заданий и ритуалов или четкого следования определенным религиозным запретам. В другую группу входили также совершенно полноценные христиане, полностью принятые Богом и всецело Ему посвященные. Однако они все еще смотрели на свою веру через призму своего прошлого религиозного опыта. У верующих из иудеев была склонность придерживаться ветхозаветной практики иудаизма. Обращенные из язычников также не спешили расставаться с некоторыми своими религиозными (языческими) идеями и опытом. Но обратите внимание на то, что Павел не называет грехом привычный для верующих старый образ мыслей. Грехом это становится тогда, когда они поступают против своей совести (ср. ст. 23).

Термин «немогущий» (*adunates*, без силы, ср. Рим.8:3) отличается от термина *astheneō* из 14:1,21 (ср. 1Кор.8:7,10,11,12; 9:22), который также означает «быть слабым, немогущим».

Этот текст подразумевает, что одни христиане ни в коем случае не должны терпеть других христиан нехотя, без всякого желанья, но наоборот, – должны с любовью заботиться о них и вместе с ними трудиться. Термин «относиться терпеливо, переносить, нести» употреблен в отношении Иисуса в тексте Ин.19:17, «неся крест Свой», и также в Лк.14:27. Павел хорошо знал, какие напряженные ситуации могут возникать между религиозными людьми. Он обучался у Гамалиила, который был раввином и принадлежал к либеральной школе Хиллель.

□ «а не себе *только* угождать» Здесь – форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ с ОТРИЦАТЕЛЬНОЙ ЧАСТИЦЕЙ, которая обычно передает смысл прекращения действия, уже находящегося в процессе осуществления. Эгоистичность – это явный признак отсутствия духовной зрелости; следование же примеру Христа (ср. ст. 3; Фил.2:1-11) – это признак зрелости. Опять-таки, эти слова были адресованы как раз сильным (ср. 14:1,14,16,21,27). Но это совершенно не означает, что все они обладали высокой ответственностью за поддержание братских отношений. К немогущим обращены слова текстов 14:3,20,23; 15:5-6,7.

**15:2 «Каждый из нас должен угождать своему ближнему»** Под употребленным здесь словом «ближний» подразумевается собрат-христианин. Из сказанного следует не то, что нужно идти на какой-либо компромисс с собственными убеждениями, а то, чтобы в неоднозначных вопросах не настаивать безоговорочно именно на своих личных предпочтениях и мнении. Единение и рост тела Христова, а не личная свобода, имеют первостепенное значение (ср. 1Кор.9:19-23; 10:24-33; Еф.4:1-16).

□

<b>NASB</b>	«ему в назидание»
<b>NKJV</b>	«способствуя назиданию»
<b>NRSV</b>	«для доброй цели созидания ближнего»
<b>TEV</b>	«для того чтобы укреплять их в вере»
<b>JB</b>	«помочь им стать более сильными христианами»

Это главная тема главы 14 (ср. 14:16,19). Это также и один из способов проверки на истинность духовных даров, о которых говорится в текстах 1Кор.10:23; 12:7; 14:26; Еф.4:29.

В данном контексте эти слова обращены к сильному верующему, который ограничивает свою свободу для того, чтобы, с любовью, помогать своим братьям и сестрам возрастать в вере. В «Библейском комментарии Иеронима» под ред. Джозефа А. Фицмайера и Рэймонда Э. Брауна [Joseph A. Fitzmyer and Raymond E. Brown, ed., *The Jerome Biblical Commentary*], т. 2, есть интересный комментарий на этот стих:

«Эту фразу часто берут в значении «назидать его» (ближнего), относя ее смысл к личному развитию ближнего какого-то конкретного христианина. Но, принимая во внимание то обстоятельство, что Павел в своих посланиях часто использует строительные метафоры в обобщающем смысле, то и эта фраза, несомненно, также обладает относящимся ко всему сообществу значением (ср. 1Кор.14:12; Еф.4:12; Рим.14:19)» (стр. 328).

## ЧАСТНАЯ ТЕМА: НАЗИДАНИЕ

**15:3 «Ибо даже Христос»** Христос для нас – образец и пример. Эта истина также подчеркивается в ст. 5; Фил.2:1-11; 1Пет.2:21; 1Ин.3:16.

□ **«написано»** Это форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая является идиомой для ссылки на ветхозаветное Писание. Далее – цитата из Пс.68:10 и 8. Ссылаясь на пример Христа (не Себе угождал, ср. Фил.2:5-8) в дополнение к цитированию Ветхого Завета, Павел использует два наиболее важных источника власти и авторитета для ранней церкви (ср. «Справочник переводчика по Посланию Павла к Римлянам» Ньюмана и Ниды [Newman and Nida, *A Translator's Handbook on Paul's Letter to the Romans*], стр. 271). Самоотверженность Христа, когда Он понес на Себе грехи всего мира – это пример для нас (ср. 1Ин.3:16).

**15:4 «Ведь все, что было писано в прежние времена, написано нам в наставление»** Ветхий Завет был написан также и для верующих Нового Завета (ср. Рим.4:23-24; 15:4; 1Кор.9:10; 10:6,11). Он чрезвычайно важен для новозаветных верующих (ср. 2Тим.2:15; 3:16-17). Между Ветхим и Новым Заветами существует одновременно и несомненная целостность, и отсутствие непрерывности.

□ **«чтобы мы через стойкость и ободрение из Писаний»** Обратите внимание на то, как истина Слова Божьего и соответствующий ей образ жизни верующего сочетаются между собой. Вера и ее практическое применение накрепко взаимосвязаны (ср. ст. 5). Они ведут к непоколебимой уверенности в вопросах жизни, смерти и надежды на обещанное возвращение Христа.

□ **«мы могли иметь надежду»** Это форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА СОСЛАГАТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая подразумевает, что наша надежда зависит от действий, указанных ранее в стихе 4. В Новом Завете «надежда» часто соотносится со Вторым Пришествием, когда исполнится завершающая фаза нашего спасения (ср. Рим.8:30; 1Ин.3:2). У этого греческого термина, в отличие от соответствующего ему английского, нет никакого оттенка неопределенности. Второе Пришествие – это совершенно конкретное, не вызывающее сомнений событие, но – с не определенной точно временной составляющей.

Павел часто и по-разному использует этот термин, но с соответствующим каждому случаю смыслом. Он часто ассоциируется с заключительным этапом христианской веры. Этап этот называют славой, вечной жизнью, окончательным спасением, Вторым Пришествием и т.д. Относительно этих завершающих событий и состояний нет никаких сомнений, но по времени они все еще остаются в будущем, и точный момент их свершения – неизвестен. Термин этот также часто связывается с понятиями «вера» и «любовь» (ср. 1Кор.13:13; 1Фес.1:3; 2Фес.2:16). Вот лишь частичный перечень его использования в трудах Павла:

1. Второе Пришествие, Гал.5:5; Еф.1:18; 4:4; Тит.2:13
2. Иисус – наша надежда, 1Тим.1:1
3. вера в Евангелие, Кол.1:23;
4. окончательное спасение, Кол.1:5; 1Фес.4:13; 5:8
5. слава Бога, Рим.5:2; 2Кор.3:12; Кол.1:27
6. уверенность в спасении, 1Фес.5:8
7. вечная жизнь, Тит.1:2; 3:7
8. искупление всего творения, Рим.8:20
9. вера, Рим.8:23-25; 15:4
10. имя Бога, Рим.15:13
11. пожелания Павла для верующих, 2Кор.1:7

**15:5 «Пусть же Бог...дарует»** Здесь – форма АОРИСТА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ЖЕЛАТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ (ОПТАТИВ), которая выражает желание или молитву.

Молитва Павла, стихи 5-6, состоит из двух прошений: (1) быть в единомыслии (ср. 12:16; 2Кор.13:11; Фил.2:2); и (2) единодушно, едиными устами прославлять Бога (ср. стихи 6,7,9).

□ **«Бог, Который дает стойкость и ободрение»** Это фактически – имя Бога, данное в описательной форме (ср. 15:13; 1Кор.1:3). Эти черты Божьего характера стали известны верующим через Священное Писание (ср. ст. 4). [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НЕОБХОДИМОСТЬ БЫТЬ УПОРНЫМ»](#).

**15:6 «Бога и Отца Господа нашего Иисуса Христа»** Это полное новозаветное имя Бога (ср. 2Кор.1:3; Еф.1:3; 1Пет.1:3). Он – не Бог философских изысканий, а Бог откровения. Обратите внимание на эти два титула Бога, присутствующие в стихах 5-6: (1) Бог стойкости и ободрения и (2) Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ОТЕЦ»](#).

**NASB (UPDATED) TEXT: 15:7-13**

<sup>7</sup>Therefore, accept one another, just as Christ also accepted us to the glory of God. <sup>8</sup>For I say that Christ has become a servant to the circumcision on behalf of the truth of God to confirm the promises given to the fathers, <sup>9</sup>and for the Gentiles to glorify God for His mercy; as it is written, "THEREFORE I WILL GIVE PRAISE TO YOU AMONG THE GENTILES, AND I WILL SING TO YOUR NAME". <sup>10</sup>Again he says, "REJOICE, O GENTILES, WITH HIS PEOPLE". <sup>11</sup>And again, "PRAISE THE LORD ALL YOU GENTILES, AND LET ALL THE PEOPLES PRAISE HIM". <sup>12</sup>Again Isaiah says, "THERE SHALL COME THE ROOT OF JESSE, AND HE WHO ARISES TO RULE OVER THE GENTILES, IN HIM SHALL THE GENTILES HOPE". <sup>13</sup>Now may the God of hope fill you with all joy and peace in believing, so that you will abound in hope by the power of the Holy Spirit.

**ТЕКСТ ПО NASB (1995): РИМ.15:7-13**

<sup>7</sup>Поэтому принимайте друг друга, как и Христос принял нас в славу Божию. <sup>8</sup>Ибо я утверждаю, что Христос сделался служителем для обрезанных ради истины Божией, чтобы подтвердить обетования, *данные* отцам, <sup>9</sup>а для язычников – чтобы прославить Бога за Его милость, как написано: «ЗА ТО Я БУДУ СЛАВИТЬ ТЕБЯ СРЕДИ ЯЗЫЧНИКОВ, И БУДУ ПЕТЬ ИМЕНИ ТВОЕМУ». <sup>10</sup>И снова он говорит: «ВОЗВЕСЕЛИТЕСЬ, О, ЯЗЫЧНИКИ, С НАРОДОМ ЕГО». <sup>11</sup>И еще: «ХВАЛИТЕ ГОСПОДА, ВСЕ ЯЗЫЧНИКИ, И ПУСТЬ ВСЕ НАРОДЫ ПРОСЛАВЛЯЮТ ЕГО». <sup>12</sup>И снова Исаия говорит: «ПРИДЕТ КОРЕНЬ ИЕССЕЕВ, И ОН, КОТОРЫЙ ВОССТАЕТ, ЧТОБЫ ПРАВИТЬ ЯЗЫЧНИКАМИ, НА НЕГО ЯЗЫЧНИКИ И БУДУТ НАДЕЯТЬСЯ». <sup>13</sup>Так пусть же Бог надежды исполнит вас всякой радости и мира в вере, чтобы вы обогатились в надежде силою Святого Духа.

**15:7**

**NASB, TEV**

«принимайте друг друга»

**NKJV**

«принимайте друг друга»

**NRSV**

«радушно принимайте друг друга»

**JB**

«обращайтесь друг с другом одинаково по-дружески»

Здесь – форма **НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ**. Верующие должны всегда благосклонно принимать друг друга, потому что Христос принял их. Та же истина отражена и в ст. 14:1. Однако в данном случае эти слова предваряют ряд цитат из ветхозаветных текстов, подтверждающих принятие Богом язычников (ср. стихи 9-12). Возможно, что они также отражали напряженность в отношениях между верующими в церкви в Риме.

Христианству характерна взаимная самоотдача верующих из искренней заботы друг о друге (ср. 1:12; 12:5,10,16; 13:8; 14:13,19; 15:5,7,14; 16:16).

□ **«как и Христос принял нас»** Это – форма **АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ**. В этих словах – и суть мотива, и побуждение верующего к соответствующим действиям по отношению к другим (ср. ст. 14:3). В главе 14 внимание было сосредоточено на (1) Христе как нашем Господине и Судье, стихи 1-12, и (2)

Христе как важном для нас примере Его самоотверженной любви, стихи 13-23. Иисус Христос принял нас, и мы должны принимать других!

□ «в славу Божию» См. пояснения к 3:23.

**15:8 «Христос сделался служителем для обрезанных»** Иисус Христос – исполнение Богом ветхозаветных обетований (ср. Мф.15:24). Это могло привести к напряженным отношениям между верующими из иудеев и верующими из язычников в римской церкви.

□

**NASB** «ради истины Божией, чтобы подтвердить обетования, *данные отцам*»  
**NKJV** «ради истины Божией, чтобы подтвердить обетования, составленные для отцов»  
**NRSV** «ради истины Божией, для того, чтобы Он мог подтвердить обетования, данные патриархам»  
**TEV** «ради иудеев, чтобы показать, что Бог верен, и что Его обетования их прародителям исполняются»  
**JB** «для того чтобы Бог мог в точности исполнить обетования, данные патриархам»

Вероятно, здесь имеются в виду ветхозаветные обетования, данные Богом Израилю (ср. 4:16). Однако это могло относиться и к Божьему обещанию об искуплении всего человечества (ср. Быт.3:15; 12:3; Исх.19:5-6; Ис.2:2-4; 56:7; 66:18-24). Тайна Евангелия состоит в том, что Божий план спасения всегда объединял иудеев и язычников через Иисуса Христа (ср. Еф.2:11-3:13).

Само по себе новозаветное послание – это исполнение ветхозаветных надежд, а не что-то такое абсолютно новое. Величайшая миссия Иисуса Христа заключалась в том, чтобы (1) исполнить обещанные Израилю надежды, и (2) открыть дверь спасения язычникам (ср. Рим.3:29-30; 9:30; 10:11-12,16-20; 11:25,32; 16:25; Еф.2:11-3:21). Поскольку Израиль не выполнил своей евангелизационной миссии в части открытия язычникам Бога и привлечения их к истинной вере, Иисус Христос уполномочивает новый духовный Израиль (ср. Гал.6:16) на выполнение этой глобальной задачи (ср. Мф.28:19-20; Ин.3:16).

□ «подтвердить» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ГАРАНТИЯ».](#)

**15:9-12** Целью данной серии ветхозаветных цитат было показать, что язычники всегда были частью Божьего плана (ср. 10:16-20). Цитируемые тексты взяты из Пс.17:50 или 2Цар.22:50; Вт.32:43; Пс.116:1; Ис.11:1,10. Заметьте, что эти цитаты представляют все разделы древнееврейского канона: Закон, Пророков и Писания.

**15:9 «чтобы прославить Бога за Его милость»** Божья милость – это богословский ключ к пониманию предназначения Послания к Римлянам (ср. 9:15,16,18,23) и включения язычников в число спасаемых (ср. 11:30,31,32; 15:9). Лишь Божья милость спасала Израиль. Эта же Божья милость спасает и верующих язычников. И механизм спасения – не исполнение человеком определенных дел (ср. Рим.9), а милосердный, многомилостивый и неизменный характер Бога (ср. Исх.34:6; Пс.102:8,4; Иоил.2:13) и обещанный Мессия (ср. Ис.11:1,10).

**15:13 «Так пусть же Бог надежды»** Эта доксология завершает литературный фрагмент, который начинается текстом 14:1. В этих словах – еще одно чудесное имя Бога, «Бог надежды».

□ «исполнит вас всякой радости и мира» Здесь – форма АОРИСТА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ЖЕЛАТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ (ОПТАТИВ), выражающая молитву Павла за верующих в Риме. Обратите внимание на местоимение «всякой» (ср. 5:1-2; 14:17).

□

NASB, NKJV,

NRSV

«в вере»

TEV

«посредством вашей веры в Него»

JB

«в вашей вере»

Это – форма ИНФИНИТИВА НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА. Этими словами выражается основа и гарантия уверенности в непоколебимости верующих – непрекращающаяся вера во Христа в силе Духа Святого, дарующая лично каждому радость и мир. Вера в Иисуса – это не только первоначальный отклик на призыв Бога, но и соответствующий богоугодный образ жизни на всем ее протяжении.

□ «чтобы вы обогатились в надежде» Здесь – форма ИНФИНИТИВА НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА глагола *perisseuō*, основное значение которого «быть в избытке, изобиловать, преуспевать».

### ЧАСТНАЯ ТЕМА: ИЗОБИЛИЕ (PERISSEUŌ)

□ «силою Святого Духа» Святой Дух – это Личность в Святой Троице, активно действующая в этом новом веке. Ничего существенного в этом мире не происходит без Него (ср. 15:19; 1Кор.2:4; 1Фес.1:5). См. ЧАСТНЫЕ ТЕМЫ «ХРИСТОС И СВЯТОЙ ДУХ» и «ТРОИЦА».

### ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. Какая главная истина заключена во фрагменте Рим.14:1-15:13?
2. Для чего Павел цитирует ветхозаветные тексты в стихах 9-12? Какой великой истине они учат нас?

### ПОНИМАНИЕ КОНТЕКСТА СТИХОВ 14-33

- А. Завершающая часть этого Послания похожа на его начало, 1:8-15, где также присутствует:
- 1) похвала за веру (ср. 1:8);
  - 2) защита апостольских полномочий Павла на благовестие язычникам (ср. 1:13,14);
  - 3) подтверждение желания Павла придти в римскую церковь (ср. 1:10,13);
  - 4) выражение пожелания Павла об оказании ему помощи в осуществлении походов в те места, где Евангелие еще не было провозглашено (в Испанию, ср. 1:13).
- Б. И вновь, здесь присутствует намек на напряженность в отношениях, существовавшую в римской церкви между верующими из иудеев и верующими из язычников, что чувствуется на протяжении всего Послания, но особенно в главах 9-11 и 14:1-15:13.
- В. Здесь также есть намек и на имевшееся в ранней церкви неправильное отношение к апостольскому статусу Павла. Похоже, что он защищает себя в текстах стихов 15-19 и в 1:2,5.
- Г. Этот литературный фрагмент содержит две темы:

- 1) Служение Павла как апостола и евангелиста, ориентированное на язычников (ср. стихи 14-21);
- 2) Планы Павла о необходимых для достижения поставленной цели дальнейших путешествиях могут привести его в Рим (ср. стихи 22-33).

## ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

### NASB (UPDATED) TEXT: 15:14-21

<sup>14</sup>And concerning you, my brethren, I myself also am convinced that you yourselves are full of goodness, filled with all knowledge and able also to admonish one another. <sup>15</sup>But I have written very boldly to you on some points so as to remind you again, because of the grace that was given me from God, <sup>16</sup>to be a minister of Christ Jesus to the Gentiles, ministering as a priest the gospel of God, so that *my* offering of the Gentiles may become acceptable, sanctified by the Holy Spirit. <sup>17</sup>Therefore in Christ Jesus I have found reason for boasting in things pertaining to God. <sup>18</sup>For I will not presume to speak of anything except what Christ has accomplished through me, resulting in the obedience of the Gentiles by word and deed, <sup>19</sup>in the power of signs and wonders, in the power of the Spirit; so that from Jerusalem and round about as far as Illyricum I have fully preached the gospel of Christ. <sup>20</sup>And thus I aspired to preach the gospel, not where Christ was *already* named, so that I would not build on another man's foundation; <sup>21</sup>but as it is written, "THEY WHO HAD NO NEWS OF HIM SHALL SEE, AND THEY WHO HAVE NOT HEARD SHALL UNDERSTAND".

### ТЕКСТ ПО NASB (1995): РИМ.15:14-21

<sup>14</sup>И что касается вас, братья мои, то лично я также убежден, что вы и сами полны доброжелательности, исполнены всякого познания и способны наставлять друг друга. <sup>15</sup>Но я написал вам очень смело по некоторым вопросам, чтобы снова напомнить вам, благодаря данной мне от Бога благодати <sup>16</sup>быть служителем Христа Иисуса для язычников, совершая священнодействие Евангелия Божия так, чтобы *мое* приношение язычников было благоприятно [Богу], будучи освящено Духом Святым. <sup>17</sup>Поэтому, в Иисусе Христе я нашел повод похвалиться в том, что принадлежит Богу. <sup>18</sup>Ибо я не осмелюсь сказать что-нибудь такое, чего Христос не совершил через меня для покорения язычников словом и делом, <sup>19</sup>в силе знамений и чудес, в силе Духа; так что, от Иерусалима и окрестностей и до Иллирика, я полностью проповедал Евангелие Христово. <sup>20</sup>И к тому же, я старался благовествовать не там, где имя Христово *уже* было названо, чтобы не созидать на чужом основании, <sup>21</sup>но как написано: «ТЕ, КТО НЕ ИМЕЛ ИЗВЕСТИЯ О НЕМ, УВИДЯТ, И ТЕ, КТО НЕ СЛЫШАЛ – УРАЗУМЕЮТ».

### 15:14

NASB

«И что касается вас, братья мои, то лично я также убежден»

NKJV

«Теперь я лично убежден относительно вас, братья мои»

NRSV

«Лично я уверен в отношении вас, мои братья и сестры»

TEV

«Друзья мои: лично я уверен, что вы»

JB

«И это не потому, что я как-то сомневаюсь в вас, братья мои, наоборот, я абсолютно уверен, что вы»

В греческом языке «лично я» (*auto egō*) – очень сильное выражение. Павел совершенно искренне восхищается этой церковью (уверен, СОВЕРШЕННЫЙ ВИД СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ).

В стихе 14 Павел утверждает три особенности, характеризующих римских христиан: (1) они полны доброжелательности [НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ], (2) они исполнены всякого познания [ПРИЧАСТИЕ СОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА], и (3) они способны наставлять друг друга [ПРИЧАСТИЕ СОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА]. Этот стих говорит о том, что Павел не сообщает верующим чего-то абсолютно нового, а

раскрывает глубже и проясняет им Благоую Весть, которую они уже слышали и приняли (ср. ст. 15).

□ **«вы и сами полны доброжелательности, исполнены всякого...»** Как «лично я» в предыдущей фразе, так и «вы сами» здесь обладает усилительным значением. Термин «полный» (*mestos*) означает «полный чего-то, заполненный чем-то» или «наполненный, насыщенный». Павел употребляет его только дважды во всех своих посланиях, и оба раза – в Послании к Римлянам (1:29; 15:14).

Термин «исполнены» (*plēroō*) – это форма ПРИЧАСТИЯ СОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА. В Послании к Римлянам он встречается часто (ср. 1:29; 8:4; 13:8; 15:13,14,19). Павел также часто использует СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ *plērōma* (ср. 11:12,25; 13:10; 15:29), но ни в одном из его посланий нет соответствующего ПРИЛАГАТЕЛЬНОГО.

Огромным желанием Павла было то, чтобы целостное Евангелие до краев наполнило верующих и излилось из них любовью и служением. В Иисусе Христе верующие имеют все, что им необходимо. Им только нужно полностью принять все это и обрести в этом должную уверенность.

□ **«полны доброжелательности, исполнены всякого познания»** Есть два варианта понимания этих терминов: (1) они относятся непосредственно к предыдущему литературному фрагменту 14:1-15:13 и подразумевают проявление христианами любви друг к другу, когда у тех различаются взгляды на неоднозначно понимаемые библейские вопросы; это подтверждает и использование слов «хорошо, благо, доброжелательность» в общеупотребительном значении в текстах 14:16; 15:2 и здесь; (2) это относится ко всей полноте Евангелия, к вопросам веры и практической христианской жизни, ортодоксии и ортопраксии.

**15:15 «Но я написал вам очень смело»** Павел писал свое Послание к Римлянам, находясь в Коринфе. Ему в церкви пришлось претерпеть нападки одной из группировок, участники которой обвиняли его в том, что он был смел в своих посланиях, но слаб как человек, при личном общении. ГЛАГОЛЬНАЯ форма слова «смело» встречается также в текстах 2Кор.10:2,12; 11:21. Смелость Павла основывалась на его истинном обращении, призыве к служению и знании Евангелия.

□ **«благодаря данной мне от Бога благодати»** Павел ссылается на Божью благодать (ср. 1:5; 12:13; 1Кор.3:10; 15:10; Гал.2:9; и Еф.3:7-8), которая призвала его, спасла его, наделила дарами и отправила благовествовать язычникам (ср. 11:13; 15:16). Это было способом подтвердить его апостольство и власть (ср. 1:1,5).

**15:16 «служителем...совершая священнодействие... приношение...благоприятно [Богу]»** В стихах 16 и 17 содержится несколько священнических терминов и фраз. Слово «служитель» здесь употреблено по отношению к служению священника, о котором говорится в ст. 27. Оно также используется и в тексте Евр.8:2, где речь идет о служении Христа. Павел представлял себя именно священником (ср. Фил.2:17), приносящим язычников Богу, что вообще-то было задачей Израиля (ср. Исх.19:5-6; Ис.66:20). Эта задача евангелизировать мир была дана церкви (ср. Мф.28:19-20; Лк.24:47). Церковь называется ветхозаветными священническими терминами в текстах 1Пет.2:5,9 и Отк.1:6.

□ **«освящено Духом Святым»** Это – форма ПРИЧАСТИЯ СОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА, которая означает «был освящен и продолжаю освящаться Святым Духом». И снова это может быть отражением напряженных отношений в римской церкви между верующими из иудеев и из язычников. Павел совершенно ясно заявлял, что народы (язычники) были приняты и освящены Святым Духом, и этот процесс продолжается (ср. 1Кор.6:11).

**15:17-19** Обратите внимание на совместное действие Троицеобразного Бога: Богу (ср. ст. 17), в Иисусе Христе (ср. ст. 17) и в силе Духа (ср. ст. 19). Заметьте, что в ст. 30 также присутствуют все три Лица Божественной Сущности. Несмотря на то, что термин «Троица» не библейский, сама концепция Троицеобразного Бога – абсолютно библейская (ср. Мф.3:16-17; 28:19; Деян.2:33-34; Рим.8:9-10; 1Кор.12:4-6; 2Кор.1:21; 13:14; Еф.1:3-14; 4:4-6; Тит.3:4-6; 1Пет.1:2). [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ТРОИЦА».](#)

**15:18-19** Павел перечислил несколько моментов, благодаря чему его служение язычникам было результативным: (1) слово, (2) дело, (3) знамения, (4) чудеса, и (5) все совершалось в силе Духа Святого.

Небольшой штрих об имеющихся в рукописях различиях по элементу (5), «Духа»: в некоторых греческих текстах добавлено «Духа Святого», в других – «Духа Божьего». Исходя из такого разнообразия вариантов, это добавление расценивается как небогодуховное пояснение, которое никак не влияет на истинность смысла текста. Объясняется это стремлением более поздних переписчиков, которые копировали новозаветные тексты, привести их к единому стандарту в части формулирования мысли.

**15:18 «для покорения язычников»** Божьей целью всегда были люди, в которых отражался Его характер. Евангелие Иисуса Христа восстановило образ Божий, потерянный человеком при грехопадении (ср. Быт.3). Глубокие и искренние взаимоотношения с Богом подтверждаются именно благочестивым характером человека. Цель христианства – тесные отношения с Богом и хриstopодобие – сейчас!

□ **«словом и делом»** Это относится к служению Павла, а не к смирению римских христиан. Здесь также очевидна связь с силой Духа, о которой говорится в стихе 19.

**15:19 «в силе знамений и чудес»** Два этих термина много раз встречаются вместе в книге Деяний апостолов (ср. 14:8-10; 16:16-18,25-26; 20:9-12; 28:8-9), описывая проявление Божьего могущества в благовествовании (ср. 2Кор.12:12). По всему, они – синонимы. Трудно сказать точно, к чему эти слова относятся – чудесам или духовному возрождению. Это может также указывать и на неправильное отношение у некоторых верующих к апостольскому статусу Павла. Как Бог подтвердил служение Двенадцати апостолов в Иерусалиме, Он также, видимыми знаками, подтвердил полномочия Павла в его служении среди язычников.

□ **«я полностью проповедал Евангелие Христово»** Здесь – форма ИНФИНИТИВА СОВЕРШЕННОГО ВИДА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА термина *plēroō* (ср. ст. 14). Это говорит о том, что Павел был уверен, что он выполнил свою задачу по проповеди Евангелия в Восточном Средиземноморье (ср. ст. 23).

□ **«и до Иллирика»** Эта римская провинция, также известная как Далматия, была расположена на восточном побережье Адриатического моря к северо-западу от Греческого полуострова (Македонии). В книге Деяний апостолов нигде не записано, что Павел проповедовал там, но он точно бывал поблизости (ср. 20:1-2). К тому же, выражение «и до» может обозначать как «на границе», так и «на территории».

**15:20 «И к тому же, я старался благовествовать не там, где имя Христово уже было названо»** В этом отражена четкая миссионерская стратегия Павла (ср. 1Кор.3:10; 2Кор.10:15-16). Он всегда желал достичь тех язычников, у которых никогда еще не было шанса услышать и принять Евангелие. Обычно он выбирал большие города, расположенные в стратегически важных местах Римской империи, с тем, чтобы образованные там церкви могли осуществлять благовестие и приобрести последователей во всей прилегающей области.

**15:21** Это цитата из Ис.52:15 по Септуагинте (LXX), в которой говорится о том, что язычники услышат о Боге. Павел избрал это пророчество в качестве своей миссионерской стратегии.

**NASB (UPDATED) TEXT: 15:22-29**

<sup>22</sup>For this reason I have often been prevented from coming to you; <sup>23</sup>but now, with no further place for me in these regions, and since I have had for many years a longing to come to you <sup>24</sup>whenever I go to Spain – for I hope to see you in passing, and to be helped on my way there by you, when I have first enjoyed your company for a while – <sup>25</sup>but now, I am going to Jerusalem serving the saints. <sup>26</sup>For Macedonia and Achaia have been pleased to make a contribution for the poor among the saints in Jerusalem. <sup>27</sup>Yes, they were pleased *to do so*, and they are indebted to them. For if the Gentiles have shared in their spiritual things, they are indebted to minister to them also in material things. <sup>28</sup>Therefore, when I have finished this, and have put my seal on this fruit of theirs, I will go on by way of you to Spain. <sup>29</sup>I know that when I come to you, I will come in the fullness of the blessing of Christ.

**ТЕКСТ ПО NASB (1995): РИМ.15:22-29**

<sup>22</sup>По этой причине у меня часто были препятствия, мешавшие придти к вам; <sup>23</sup>теперь же, не имея больше [*подобного*] места для себя в этих областях, и поскольку у меня многие годы было страстное желание придти к вам, <sup>24</sup>как только предприиму путь в Испанию: ибо я надеюсь попутно увидиться с вами, и что вы поможете мне в моем продвижении туда, но когда я прежде наслажусь общением с вами какое-то время. <sup>25</sup>А теперь я иду в Иерусалим, служа святым. <sup>26</sup>Ибо Македония и Ахаия были рады собрать пожертвования для бедных среди святых в Иерусалиме. <sup>27</sup>Да, они были рады *сделать это*, да и должники они перед ними. Ведь если язычники приобщились [*к ним*] в их духовном, то должны послужить им также в материальном. <sup>28</sup>Поэтому, когда я закончу с этим и скреплю моей печатью этот их плод [*усердия*], я отправлюсь через ваши [*места*] в Испанию. <sup>29</sup>Я знаю, что когда приду к вам, то приду в полноте благословения Христова.

**15:22 «По этой причине»** Суть этой причины объяснена в ст. 20.

□ «у меня часто были препятствия» Здесь – форма НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Препятствия у Павла возникали вновь и вновь (ср. 1:13). Источники этих препятствий не указываются. Но это могли быть: Бог, сатана, злые люди, или – новые возможности для благовестия.

Помните, что Павел писал Послание к Римлянам из Коринфа. Там Павел столкнулся с такими сильными нападками со стороны его противников, что даже был не в состоянии осуществить до конца намеченный план своего путешествия. Без всякого сомнения, нападки эти, так серьезно повлиявшие на Павла, происходили из самой коринфской церкви. Возможно поэтому он упоминает о том, что его план путешествия снова и снова расстраивался.

**15:23 «теперь же, не имея больше [*подобного*] места для себя в этих областях»** Смысл этого стиха следует понимать в рамках территории, географически ограниченной областями Малой Азии или Восточного Средиземноморья. Это не значит, что Павел проповедал Евангелие везде и каждому в этих местах, но – лишь некоторым.

□ «и поскольку у меня многие годы было страстное желание придти к вам» Павел часто выражал свое желание посетить Рим (ср. 1:10-15; Деян.19:21; 23:11).

Есть некоторое различие в написании этого текста в греческих рукописях, но которое не отмечено в критических подстрочных примечаниях перевода UBS<sup>4</sup>. В древнегреческих рукописях P<sup>46</sup>, κ, A, D, F, G и L употреблено слово «много» (*polus*), а в рукописях B, C и P – слово «несколько» (*ikanos*). Вполне возможно, что более поздние переписчики были излишне обеспокоены преувеличениями Павла.

**15:24 «как только предприиму путь в Испанию»** Павел очень желал осуществить поход в западные области Римской Империи (ср. 2Кор.10:16). Он был освобожден из заточения в Риме после завершения книги Деяний апостолов и отправился в четвертое миссионерское путешествие. Свои пасторские послания (1-е Тимофею, 2-е Тимофею и Титу) он написал уже

во время этого путешествия. Возможное указание на это – текст 2Тим.4:10, в котором в ряде греческих унциальных рукописей, κ и C, латинской Вульгате и коптских переводах есть слово «Галлия». Климент Римский, который писал в конце первого века, в своем «Послании к коринфянам», 5:7, также утверждает, что Павел совершил путешествие к «границам Запада».

□ **«и что вы поможете мне в моем продвижении туда»** Эта фраза в ранней церкви представляла собой специальное идиоматическое выражение, смыслом которого было – помочь путешествующему миссионеру добраться до следующего пункта своей благовестнической деятельности (ср. Деян.15:3; 1Кор.16:6,11; 2Кор.1:16; Тит.3:13; 3Ин.6). У римской церкви не было возможности внести сейчас свой вклад в фонд поддержки церкви в Иерусалиме, но они вполне могли оказать финансовую помощь Павлу для осуществления миссионерского путешествия на запад.

**15:25 «служба святым»** Эта фраза часто использовалась именно в связи со сбором денег (ср. ст.31; 1Кор.16:15; 2Кор.8:4; 9:1). [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «СВЯТЫЕ».](#)

**15:26 «пожертвования для бедных среди святых в Иерусалиме»** Павел получил собранные за несколько лет пожертвования ([см. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «KOINŌNIA»](#)) из церквей (1) Галатии и Малой Азии (ср. 1Кор.16:1-4) и (2) Македонии и Ахаии (ср. 2Кор.8-9). Саму идею такой помощи Павел заимствовал из церкви в Антиохии (ср. Деян.11:30; 12:25). Подразумевалось, что это будет способствовать единению двух крыльев ранней церкви – бывших иудеев и бывших язычников. Сказано, что церкви из бывших язычников «были рады» сделать это (ср. стихи 26 и 27). См. частную тему ниже.

### **ЧАСТНАЯ ТЕМА: ХРИСТИАНИН И ГОЛОДАЮЩИЕ**

**15:27 «если»** Здесь – УСЛОВНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПЕРВОГО ТИПА, которое предполагает положение вещей в нем истинным с точки зрения автора или его литературного замысла. Если язычники приобщились к духовным благословениям иудеев (ср. Рим.10-11), то они должны оказать помощь материнской церкви в Иерусалиме и в материальных нуждах.

**15:28**

**NASB**

**«когда я закончу с этим и скреплю моей печатью этот их плод [усердия]»**

**NKJV**

**«когда я исполню это и опечатаю для них этот плод [усердия]»**

**NRSV**

**«когда я выполню это и доставлю им то, что было собрано»**

**TEV**

**«когда я выполню это задание и передам им все деньги, которые были собраны для них»**

**JB**

**«Поэтому, когда я сделаю это и официально вручу то, что было собрано»**

Это формы ПРИЧАСТИЯ АОРИСТА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА и ПРИЧАСТИЯ АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА. В буквальном смысле здесь есть ссылка на общепринятую практику скреплять пакет печатью для того, чтобы была уверенность в сохранности его содержимого. Для Павла, возможно, это был способ подтвердить, что врученные ему средства будут доставлены и переданы по назначению. Для несомненной гарантии он взял с собой нескольких представителей от церквей, участвовавших в пожертвованиях (ср. Деян.20:4). В отношении «печати» [см. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПЕЧАТЬ».](#)

**15:29** Обратите внимание на то, что здесь снова используется слово *plēroō/plērōta*. См. пояснения к ст. 14.

**NASB (UPDATED) TEXT: 15:30-33**

**<sup>30</sup>Now I urge you, brethren, by our Lord Jesus Christ and by the love of the Spirit, to strive together with me in your prayers to God for me, <sup>31</sup>that I may be rescued from those who are disobedient in Judea, and *that* my service for Jerusalem may prove acceptable to the**

saints; <sup>32</sup>so that I may come to you in joy by the will of God and find *refreshing* rest in your company. <sup>33</sup>Now the God of peace be with you all. Amen.

**ТЕКСТ ПО NASB (1995): РИМ.15:30-33**

<sup>30</sup>А сейчас я умоляю вас, братья, Господом нашим Иисусом Христом и любовью Духа, приложить усилия вместе со мною в ваших молитвах за меня к Богу, <sup>31</sup>чтобы я был избавлен от непокорных, какие есть в Иудее, и *чтобы* служение мое для Иерусалима оказалось благоприятно святым; <sup>32</sup>так чтобы я мог придти к вам в радости по воле Бога и найти *ободряющий* покой в вашем обществе. <sup>33</sup>И пусть Бог мира будет со всеми вами. Аминь.

**15:30** «А сейчас я умоляю вас...приложить усилия вместе со мною» В греческом языке употребленные здесь термины обладают очень сильным значением. Первый из них употреблен также и в тексте 12:1, второй – при описании борений Иисуса в Гефсимании. Павел ощущал глубочайшую потребность в ходатайственной молитве за него и успех его благовестнического служения (ср. 2Кор.1:11; Еф.6:18-20; Кол.4:3; 1Фес.5:25; 2Фес.3:1). Очевидно, что его иерусалимский опыт оказался достаточно тяжелым (ср. ст. 31). В Рим он прибыл, но совсем не так, как ему это представлялось в его воображении. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ХОДАТАЙСТВЕННАЯ МОЛИТВА».](#)

**15:30-33** В молитве Павла содержалось три желания: (1) чтобы ему быть избавленным от его противников в Иудее (ср. Деян.20:22-23); (2) чтобы дар от церквей из бывших язычников был благополучно доставлен в церковь Иерусалима (ср. Деян.15:1 и след.; 21:17 и след.); и (3) чтобы он смог после этого посетить Рим на пути в Испанию.

**15:30** «приложить усилия вместе со мною» В Новом Завете этот термин употребляется только здесь. Это сложное слово образовано от *sun* (вместе с) и *agōnizomai* (бороться, противостоять, сражаться, искренне стараться, прилагать усилия, ср. 1Кор.9:25; Кол.1:29; 4:12; 1Тим.4:10; 6:12). Глагол в строгой форме ИНФИНИТИВА призывает римскую церковь к активному молитвенному сопереживанию вместе с Павлом о принятии материнской церковью в Иерусалиме пожертвований от бывших язычников.

**15:31** «от непокорных» Имеются в виду либо иудейская оппозиция, либо иудействующие в церкви, но не сама церковь в целом (ср. 11:30,31).

**15:32** Завершается молитва Павла еще двумя прошениями: (1) чтобы он мог придти к ним в радости и (2) провести какое-то время с ними в спокойном общении и отдыхе (форма АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА [отложительная] СОСЛАГАТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ глагола *sunaparaiomai* используется в Новом Завете только здесь, но встречается и в тексте Ис.11:6. Павел цитирует тексты Ис.11:1,10 в ст. 12). Павел нуждается в том, чтобы найти время для отдыха и восстановления сил, находясь среди духовно зрелых христиан (ср. 2Кор.4:7-12; 6:3-10; 11:23-33)! Однако осуществить задуманное ему не удалось. В Палестине его ожидал арест, испытания, а затем – и годы тюремного заключения.

**15:33** «Бог мира» Это – чудесный титул для Бога (ср. 6:20; 2Кор.13:11; Фил.4:9; 1Фес.5:23; 2Фес.3:16; Евр.13:20).

□ «Аминь» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «АМИНЬ».](#)

## ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. В чем заключается ценность Ветхого Завета для новозаветных верующих (стихи 4-5; 1Кор.10:6,11)?
2. Для чего Павел цитирует Ветхий Завет в стихах 9-12? Какой великой истине учат нас эти тексты?
3. Где в данном разделе Послания к Римлянам возможно проявляется натянутость в отношениях между верующими из иудеев и верующими из язычников?
4. Где в данном разделе Послания к Римлянам угадывается напряженность по отношению к апостольскому статусу Павла?
5. Каковы были собственные мотивы Павла, связанные с пожертвованиями церковью из бывших язычников для церкви в Иерусалиме (стихи 15-28)?
6. Что собой представляла миссионерская стратегия Павла? Почему он желал пойти в Испанию?
7. Каким образом и для чего Павел описывает свой труд как священнический (ст. 16) по отношению к Израилю как царству священников (ср. Исх.19:5-6) или к церкви (ср. 1Пет.2:5,9; Отк.1:6)?
8. Ответил ли Бог на молитву Павла, записанную в стихах 30-33?